

上元门过江通道江北段进入实质性施工阶段

南京首条高铁过江隧道建设“加速”

在南京江北新区浦泗路和星火路的交叉口，旋挖钻机启动轰鸣，连接南京主城与江北地区的铁路“咽喉”工程——南京上元门过江通道江北段已正式开启实质性施工。作为南京首条高速铁路过江隧道，建成后将连接起南京北站和南京站，有效串联沪宁城际、沪宁合高铁、宁淮城际等多条铁路干线，有效缓解南京铁路过江瓶颈，助力构建南京“米”字形高铁网络。便于江北、苏北乃至华南地区旅客直达南京主城区，构建起设区市至南京1.5小时高铁交通圈。

12月24日，记者前往位于浦泗路和星火路交叉口的施工现场，也就是未来隧道江北段的入口处，这里旋挖钻机启动轰鸣，明挖隧道基坑围护结构正在火热施工中。约一周前，随着首桩的顺利开钻，这一连接南京主城与江北地区的铁路“咽喉”工程，正式进入实质性施工阶段。后续盾构机也将从这里始发，在岩层中一次性独头掘进约6.9公里，与从江南段始发的另一台盾构机在江北滩涂实现地中对接。

南京上元门过江通道北起江北新区南京北站，南接主城南京站，正线全长约20.4公里，采用单洞双线高速铁路隧道穿越长江底部，最大埋深107米，是南京市首条高速铁路过江隧道。其中，由中铁十六局承建的标段正线长7.47公里，盾构隧道段长达6.93公里，是全线控制性工程，施工难度极为突出。

“该工程兼具‘大、长、深、险、准’五大突出特点”，中铁十六局集团南京上元门过江通道站前3标项目技术负责人陈影介绍，“险”，是因为盾构需下穿浦泗立交、宁天城际S8营业线、污水处理厂等高敏感建(构)筑物群，对施工工艺控制提出极高标准；“准”，则要求盾构机在地中与对岸设备精准对接，并完成隧道内拆解运出，精度控制挑战巨大。

面对这些难题，项目团队已提前开展技术攻关，制定了智能掘进、地中对接、绿色施工等专项方案，计划引入盾构机换刀机器人，搭建“数字孪生+精益管理”智慧平台，并通过党建体系



强化施工保障，确保工程安全、质量与进度整体可控。

那么作为南京首条高速铁路过江隧道，未来它的建成将对我们的生活带来哪些影响？南京市交通运输局铁路处相关负责人对此做出了详细解释。

首先将突破南京枢纽内铁路过江瓶颈。对于南京铁路枢纽而言，目前既有的两条过江通道能力较为饱和，运输组织灵活性差，客运服务质量不高。上元

门过江通道建成后，形成南京北站及南京站间高标准过江通道，承担宁淮城际铁路、北沿江（沪渝蓉）高铁、沪宁城际、规划宁宣城际等线路客车过江的重任，有效实现南京、南京南、南京北“三大客站”格局，对完善南京铁路枢纽布局，强化南京铁路枢纽作为华东地区重要路网性枢纽功能等具有重要作用与意义。

上元门过江隧道的建设有助于提升宁淮等城际铁路建设

意义，构建江北至江南快速客运通道，有利于加快构建南京都市圈的建设，促进设区市至南京1.5小时高铁交通圈的形成，便于江北、苏北乃至华南地区旅客直达南京主城区。

这项承载着多重使命的过江通道工程，已按下建设“加速键”。未来，它将成为贯通江南江北、推动区域高质量发展的又一条交通动脉。

扬子晚报/紫牛新闻记者 简越

以练筑防，守护平安

徐州丰县首羡镇葛庄村开展消防应急演练暨安全培训活动

为进一步夯实农村消防安全基础，提升村民消防安全意识与应急处置能力，近日，徐州市丰县首羡镇在葛庄村组织开展消防应急演练暨安全培训活动。活动特邀首羡镇消防救援队专业力量现场指导，全村村民踊跃参与，在理论与实操的深度融合中，织牢织密乡村平安“防护网”。

培训现场，消防员结合农村火灾易发、多发的特点，用接地气的语言讲解消防安全知识。从柴草堆放、电器使用、燃气安全等日常注意事项，到火灾报警要点、初期火灾扑救技巧，内容全面且贴近生活。消防员重点聚焦各类消防器材，逐一介绍干粉灭火器、消防水带、灭火毯的用途和适用场景，手把手演示操作流程。“提、拔、握、压”，消防员将灭火器使用口诀拆解细化，反复强调“对准火焰根部喷射”的关键要点，确保每位村民都能听懂、记牢。

理论讲解结束后，实战演练正式拉开帷

幕。在模拟灭火区域，消防员点燃火堆，橘红色的火焰瞬间升腾。村民们在消防员的指导下，依次上前操作灭火器。大家严格遵循操作规范，沉着完成拔销、握手、喷射等动作，火舌在白色的干粉覆盖下迅速熄灭，现场掌声此起彼伏。随后的高楼火灾逃生演练将活动推向高潮，消防员模拟浓烟弥漫的火场环境，指导村民用湿毛巾捂住口鼻、弯腰低姿，沿着墙壁快速有序疏散，同时反复叮嘱“不乘电梯、不贪财物”的逃生原则。整个演练过程紧张有序，村民们沉浸式体验火场逃生流程，切实掌握自救互救技能。

此次活动的开展，有效提升了葛庄村村民的消防安全素养，强化了基层应急避险能力。下一步，首羡镇将持续深化消防安全宣传教育，常态化开展应急演练活动，推动消防安全知识走进田间地头、千家万户，为建设平安、和谐、稳定的首羡镇筑牢安全屏障。 刘佳媛

徐州丰县首羡镇：

幸福小院聚温情，文娱相伴乐晚年

走进徐州市丰县首羡镇渠阁村幸福小院，阵阵欢声笑语扑面而来：书法室中，笔墨飘香，老人们挥毫泼墨，书写岁月情怀；棋牌区里，大家围坐一桌，楚河汉界间博弈欢笑……如今的幸福小院，早已成为村里老人们的“快乐家园”，书法创作、棋牌娱乐等丰富活动，让老年人的晚年生活有声有色、暖意融融。

随着农村青壮年外出务工增多，渠阁村不少老年人面临精神生活单调、日常照料不便等问题。为破解这一难题，首羡镇党委、政府、人大以“为民办实事”为抓手，在渠阁村打造幸福小院，聚焦老年人精神文化需求和生活实际困难，整合资源推出系列惠民服务，让老年人在家门口就能享受贴心照料、收获晚年乐趣。

笔墨传情，书写幸福。幸福小院的书法活动室里，时常聚集着热爱书法的老人。小院不仅配备了笔墨纸砚等用品，还邀请镇里的书法爱好者现场指导，从握笔姿势、笔画结构到章法布局，耐心讲解示范。老人们一笔一画认真练习，时而相互交流心得，时而展示自

己的作品，墨香中饱含着对生活的热爱。“以前没事就坐在家里看电视，现在每天来小院练书法，不仅陶冶了情操，还认识了不少志同道合的老朋友。”退休教师李大爷笑着说，书法活动让他的晚年生活充满了书香气息。

棋牌娱乐区则是老人们休闲消遣的好去处。小院购置了象棋、围棋、麻将、扑克等器材，每天都有老人们相约而来，或在楚河汉界间斗智斗勇，或在牌桌上切磋技艺，欢声笑语不断。“每天来和老伙计们下两盘象棋，聊聊天，日子过得充实又开心！”75岁的王大爷说，在这里不仅收获了快乐，更感受到了邻里间的温暖。此外，小院还会定期组织棋牌比赛，设置小奖品，让老人们在竞技中收获成就感，进一步丰富精神文化生活。

如今的渠阁村幸福小院，不仅是老年人的“休闲驿站”，更是基层治理的“暖心阵地”。一系列贴心服务和文娱活动，既解决了老年人的实际需求，又丰富了他们的精神世界，让尊老、敬老、爱老、助老的传统美德在潜移默化中传承。 刘佳媛

徐州丰县首羡镇：

移风易俗绘就和美乡村新图景

“白事‘一碗菜’减负，红事简办不攀比，现在办事省心又省钱！”走进首羡镇王炮楼村，村民黄大爷的感慨道出了全镇群众的心声。近年来，首羡镇以村规民约为“金钥匙”，撬动移风易俗深层变革，通过群众议事定规矩、党员带头树标杆、创新载体传新风，让陈规陋习渐行渐远，文明乡风浸润人心，为乡村振兴筑牢精神根基。

移风易俗怎么推？群众说了算才管用。首羡镇打破“干部说了算、群众照着办”的传统模式，在全镇33个行政村推行“村民议事会”制度，将红白事大操大办、高价彩礼、厚葬薄养等群众反映强烈的问题，纳入议事核心议题，让移风易俗从“政府号召”变成“群众自觉”，实现了“群众的事群众议、群众的事群众办”。

“村看村，户看户，群众看党员干部。”首羡镇党员干部在红白事办理中率先垂范，做到“婚事新办、丧事简办、

余事不办”。在党员干部的带动下，各村纷纷成立红白理事会，实行“统一报备、统一标准、统一监督”的“三统一”管理，如今的首羡镇，大操大办少了，勤俭节约多了；攀比之风淡了，邻里互助浓了。

为让文明理念深入人心，首羡镇打造“线上+线下”宣传矩阵：线下通过乡村大喇叭、宣传栏、墙体彩绘普及村规民约，开展移风易俗主题文艺演出、“村规民约故事分享会”等活动；线上依托村级微信群，实时推送文明案例，让新风尚触手可及。

如今的首羡镇，村容整洁有序，民风淳朴向善：红白事简办成为共识，高价彩礼得到遏制，厚葬薄养深入人心，“勤俭节约、文明健康”的生活方式成为新时尚。一纸村规民约，不仅“约”出了文明新风，更“约”出了群众的幸福感、获得感，为和美乡村建设注入了持久动力。 刘佳媛

塌陷区变身“聚宝盆”，

徐州丰县首羡镇李堂煤矿塌陷区藕塘喜获丰收

初冬时节，寒意渐浓，徐州市丰县首羡镇李堂煤矿塌陷区改造而成的藕塘里却是一派热火朝天的丰收景象。成片的藕田波光粼粼，挖藕工人们穿着防水服，手持高压水枪，俯身弯腰在淤泥中仔细摸索，一根根圆润饱满、洁白脆嫩的莲藕被接连挖出，带着泥土的芬芳被装入筐中，欢声笑语在藕塘上空回荡。

曾经的李堂煤矿塌陷区，因矿产开采导致地表沉降、土地撂荒，不仅影响村容村貌，也制约了当地农业发展。为盘活闲置土地资源，首羡镇党委、政府立足实际，因地制宜探索生态修复与产业发展相结合的新路径，经过多方调研论证，决定将塌陷区改造成莲藕种植基地。项目实施过程中，镇里积极协调水利部门完善灌溉排水设施，邀请农业专家实地指导，为种植

户提供选种、栽培、管护等全流程技术支持，让荒废的塌陷区焕发新生机。

“这片地以前坑坑洼洼，根本没法种庄稼，现在改成藕塘，每亩能产两千多斤莲藕，不愁销路，实实在在增加了我们的收入！”正在挖藕的村民脸上洋溢着丰收的喜悦。据藕塘承包商介绍，得益于塌陷区独特的淤泥土质，这里产出的莲藕口感清甜、营养丰富，深受市场青睐，不仅销往周边市县的农贸市场和商超，还通过电商平台远销全国各地，成为首羡镇的一张特色农产品名片。

塌陷区变身“聚宝盆”，莲藕丰收唱响富民曲。此次李堂煤矿塌陷区藕塘丰收，是首羡镇践行“绿水青山就是金山银山”理念的生动实践，既改善了区域生态环境，又拓宽了群众增收渠道。 刘佳媛